

扎实开展党纪学习教育 筑牢全面从严治党根基

学纪知纪明纪守纪 切实做到知信行统一

夏云峰

“知信行”是我们认识事物的一种思维模式,与“是什么”“为什么”“怎么做”的逻辑相契合。当前,全党上下正开展党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,其本质就是要做到,在“知”中学纪、知纪,明晰党纪教育“学什么”的重要内容,加强基础知识的把握;在“信”中明纪,理解“为什么学”的价值所在,提高思想纪律认识;在“行”中守纪,践行“怎么做”的实践路径,做好明规守纪。

◆知:在明晰“学什么”中学纪

对于这一层面,就是学党纪教育的主要内容,以及“怎么学”。就“学什么”而言,学党纪法规的发展历史、重点内容。就“怎么学”而言,这是实现对“为什么学”,达到明纪的前提。

实现内容与形式的统一。在学习内容方面,不应停留在对党章党规的机械记忆上,而应深入到对党的理论和路线方针政策的理解与运用上。在学习形式方面,不能简单将“读文件”等同于认真学习;将开大会代替个人学;将形式学当作深入学。要拓宽学习渠道,增强学习的针对性和实效性。让党员明确违纪边界感,认识到违纪的严重性和危害性,使党纪学习教育更加生动、有效。

实现政治性与学理性相统一。党纪学习教育的核心是政治性,政治性的核心在于忠诚。这要求我们在学习中始终坚持党中央的集中统一领导,确保党的理论和路线方针政策得到准确传达和贯彻执行。要求每位党员必须对党绝对忠诚,坚定不移地维护党的集中统一和纯洁性。党纪学习教育的基础是学理性,学理性的核心在于求真。要求我们在学习中运用科学的理论和方法,追求党纪学习教育的深度和广度,坚持实事求是的态度,不断深化对党的理论和实践的认识,使党纪学习教育真正成为提高党员素质、推动党的事业发展的强大动力。

实现理论与实践的统一。理论是行动的先导,唯有科学正确的理论指导,才会有正确的实践方向。党员必须深入学习党章党规,领会其精神实质,理解党的纪律建设的历史背景和现实意义。党纪学习教育的效果需在实践中得到检验。党员需要在学习过程中注重理论与实践的结合,将学习到的理论知识转化为实际行动,这样才能确保党纪教育的实效性,为党的事业发展提供坚强的纪律保障。

◆信:在理解“为什么学”中明纪

“信”是在“知”的基础上,内化于心之后达到思想认同的一个阶段,也是指导“行”的关键一步,是贯通“知”与“行”的关键一环。唯有实现对党纪学习教育真信,才能更好地指导工作实际。

党纪学习教育是构建清正廉洁政治生态的根本保障。党纪学习教育作为提高党员干部廉洁自律意识的重要途径,在维护政治生态的纯洁性中扮演着不可或缺的角色。因此,我们必须坚持不懈地推进党纪学习教育,确保每一位党员干部都能够时刻牢记党纪,将其内化于心、外化于行,共同维护一个清正廉洁的政治生态环境。

党纪学习教育是提升党组织凝聚力和战斗力的关键。党纪学习教育的核心在于深化党员对党的纪律的认识,使之成为党员行为的自觉遵循。党的纪律是党的组织性和战斗力的体现,是党的生命线。严明的党纪能够确保党的团结统一,是党组织凝聚力的基石。因此,要通过系统的学习教育,让党员深刻理解遵守党纪的重要性,从而在实际工作中自觉维护党的纪律,确保党的决策和指示得到有效执行。

党纪学习教育是预防和解决党内问题的有效手段。党纪学习教育不仅是预防和解决党内问题的有效手段,亦是提升党员自身素质的必经之路。党内问题的产生与党员的思想认识不足、违纪不严有着密切的关系。因此,通过系统的党纪学习教育,可以帮助党员及时纠正错误,防止小错酿成大错,从而有效地预防和解决党内问题。

◆行:在践行“怎么做”中守纪

唯有真“信”,才能真“行”,“知”“信”是前提,在知、信的前提下才能更好地行。唯有在内修与外炼中不断践行,才能更好地明规矩、守纪律。

要将树品德与明规矩同行。树品德是每个党员必须终身追求的目标。明规矩则是党内的行为规范和纪律要求,是党组织正常运行的基础。品德是内在的修养,规矩是外在的约束。只有内外结合,才能形成强大的自律机制,使党员在任何情况下都能坚守党的原则和纪律。

要将正品行与守党纪同步。正品行,就是要树立正确的价值观、道德观,做到个人行为与党的要求相一致。守党纪,则是要严格遵守党的纪律,确保不越轨、不逾矩。正品行是守党纪的基础,守党纪是正品行的体现。在党纪学习教育中,我们必须将两者同步推进,不断提高党员的自我约束能力。

要将提品位与强党性同频。提品位是强党性的基础。一个人的品位往往体现在其言行举止之中,高品位的党员能够在日常生活和工作中展现出良好的形象,这不仅能够赢得群众的尊重和信任,也能够更好地传播党的理念和价值观。在党纪学习教育中,提品位与强党性同频,意味着我们要在深化政治理论学习的同时,也要注重提升个人的文化素质和道德水准。(作者单位:市委党校)

念好“三字诀”推动党纪学习教育见行见效

袁曾婷

开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,我们要准确把握党纪学习教育的目标要求,提高思想认识,坚持“学、融、干”三者相结合,做到明纪于心、守纪于行,进一步推动党纪学习教育走深走实、见行见效。

以“学”为先,推动党纪学习教育入脑入心。只有“知之深”,才能“行之笃”,党员干部只有在思想上划出“红线”,行为上才能明确“界限”。要原原本本学,静下心来,坚持学原文、悟原理,对照新修订的《中国共产党纪律处分条例》,逐章逐条地学,深刻把握“可为”和“不可为”的界限,做到既知其言又知其义;“为学如登万仞山,欲临胜景莫畏难”,要以心无旁骛的定力,将党章党规党纪常备案头、时时温习、日日精进,做到时刻审视自我、检查自己、反省自身。要融会贯通学,在党纪学习教育中,要围绕全面从严治党这一主题主线,把深入学习习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于党的纪律建设的重要论述以及党内法律法规等,与学习党章党规党纪紧密结合起来,深学细悟、融会贯通,真正把遵规守纪刻印于心,内化为日用而不觉的行为准则。要联系实际学,借鉴延安时期全党范围大学习的经验,即“自己钻文件,又用文件钻自己”,把学习党的纪律规矩与本职工作紧密结合起来,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,不惧刀刀之痛、不遮己身之丑,对照党纪找差距、明方向,保持“吾日三省吾身”的清醒,即知即改、立行立改,用党规党纪校正思想和行动,真正把党的纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

以“融”为媒,推动党纪学习教育融入日常。长效贵在长久,功夫重在日常。党员干部要以更高的标准、更严的纪律要求自己,坚持日日相继、久

久为功,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”。要注重日常警示教育,前车之“覆”,后车之“鉴”,要善于用“身边事”教育“身边人”,用“案中人”点醒“梦中人”,深刻剖析本地区本系统近年来查处的违纪违法典型案例,运用违法违纪干部警示录、忏悔录等方式,增强警示教育的影响力和渗透力;要深入挖掘警示教育资源,创新表达方式,运用鲜活事例,提升警示教育感染力和说服力;要坚持分层分类“精准滴灌”,细化对“关键少数”、年轻干部、重要部门、重点岗位以及党员干部家属等群体的警示教育措施,增强警示教育的针对性和有效性。要注重两手抓两促进,要把党纪学习教育与解决问题、改进工作、推动发展有效结合起来,推动党员干部自觉把学纪、知纪、明纪、守纪落实到日常工作中;要把党纪学习教育同持续深化整治形式主义为基层减负赋能贯通起来,以严明纪律推动解决基层治理“小马拉大车”“表现在基层、根子在上面”等突出问题,让基层干部把更多的精力集中到推动发展和服务群众上。要注重“关键少数”示范作用,要抓住领导干部这个“关键少数”,通过示范作用带动“绝大多数”。革命战争年代,领导干部、党员处处带头,“冲锋在前、退却在后”“吃苦在前、享受在后”,队伍带出了战斗力,开展党纪学习教育也是同样道理,领导干部要注重身体力行、以身作则、以上率下,在遵纪执纪上走在前、作表率,用“无声的语言”带动广大党员干部真正把纪律严起来、把规矩立起来。

以“干”为要,推动党纪学习教育见行见效。加强纪律性,革命无不胜。党员干部在纪律上管住手脚,在事业上才能放开手脚,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事,锐意进取、积极作为。要以学促干。“知者行之

始,行者知之成”。要善于将党纪学习教育成果转化为为人民服务的工作动力,在推进高质量发展、生态环保、民生保障、安全稳定等重点工作中勇于担当、主动作为;要敢于向漠视侵害群众利益问题“亮剑”,持续发力整治群众身边的不正之风和腐败问题,不断清除妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,让人民群众真切感受到党纪学习教育带来的新变化、新气象。要以干见行。“为学之实,固在践履”。党纪学习教育的成果,最终要体现在推动党和国家事业发展上,要把党纪学习教育成果转化为高质效的履职实践,在事业上沉下身子、甩开膀子、干出样子,不断推动能力提升、工作提质、服务提效;要深入基层调查研究,察实情、出实招、办实事、求实效,聚焦群众关切,解决群众急难愁盼问题,为民办事、为民造福,用实干实绩交出党纪学习教育满意“答卷”。要以行践效。要把人民群众满意不满意作为检验党纪学习教育效果的试金石,通过开展党纪学习教育,营造风清气正、干事创业的良好氛围,广大党员干部学纪知纪明纪守纪,鼓足干事创业的精气神,以奋发有为的精神状态抓发展、干事业,并进一步巩固党纪学习教育成果,两者之间形成良性循环,推动纪律教育常态长效。(作者单位:市委党校)

雨荷
廖永兴 摄

作风不是“作秀”

鲁闻杰

近读纪昀的文言短篇志怪小说《阅微草堂笔记》:有狐妖掷瓦石击人,有良吏亲往驱之却狼狈而回。为何?狐妖言曰:公爱民乃好名,不取钱乃畏后患耳,故不避公。什么意思呢?说的是这一“良吏”爱民清廉不是出自真心而是装出来的,是不管用的。

与之相仿,一些领导干部精于打自己的小算盘,善做表面文章,热衷“作秀”,偶尔下个基层,坐出租车、公交车,去路边摊吃馒头包子喝白开水,环卫工人节上街扫一下地,丰收节下

田割一下稻子……百姓私下说:“太能装了”。如此作派,与前面那个“良吏”毫无二致。

好作风岂能“装”?“装”作风是作风不实、形式主义的现实表现,是在烧虚火、出虚招、用虚功,是一场“表演秀”,丢掉的是群众的信任和认同,是与转作风的要求背道而驰、格格不入的。好作风不用“装”。为民事务清廉唯有发自真心、付诸真情、着眼实际才能求得实效、赢得民心。习近平总书记强调全面从严治党的目的是“要通

过明方向、立规矩、正风气、强免疫,营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境”,党纪学习教育,党员干部要全身心投入,深入学习领会、全面贯彻落实,使不正常的回归正常,使正常的成为常态。要克服官僚主义和形式主义,真正做到深怀爱民之心,恪尽为民之责,善谋富民之策,多办利民之事,始终做到忠诚干净担当,以风清气正不断充盈干事创业的活力。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)